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BACHELOR'S DEGREE PROGRAMME 
Term-End Examination 
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CD 	 December, 2017 

ELECTIVE COURSE : COMMERCE 
ECO-014 : ACCOUNTANCY-II 

Time : 2 hours 	 Maximum Marks : 50 

Weigh tage : 70%  

Note : Attempt any four questions including question 

no. 1 which is compulsory. 

	

1. 	Attempt any two of the following questions : 	7,7 

(a) Explain how branch stock account helps in 
keeping effective control over the branch 
stock. 

(b) Illustrate how interest on drawings will be 
calculated when (i) dates of drawings are 
not specified, and when (ii) a fixed amount 
is drawn at regular intervals. 

(c) What is profit prior to incorporation ? How 
is it calculated ? 

(d) Why and how a schedule of .changes in 
working capital prepared ? 

	

2. 	(a) On 1st January, 2011 Ravinder purchased a 8,4 
machine from Bhupinder valued at 

8,92,200. The payment is to be made in 
four half yearly instalments of 2,40,000 
each including interest being charged at 3% 
per half year. Ravinder paid the first 
instalment on 1st July, 2011 but failed to pay 
the second instalment. As a result, 
Bhupinder seized the machine. 
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Show the necessary accounts in the books 
of Ravinder for the year 2011 charging 
depreciation (@ 10% per annum) half yearly 
on reducing balance method. 

(b) Distinguish between Hire Purchase System 
and Instalment Payment System. 

3. 	R and S share the profits of a business in the ratio 12 
1 

of 5 : 3. They admit T for —4  th share in profits 

and losses to be contributed equally by R and S. 
On the date of T's admission, the balance sheet of 
the firm stood as follows : 

Liabilities Z Assets 

R's Capital 2,00,000 Machinery 1,50,000 
S's Capital 1,50,000 Furniture 1,00,000 
Creditors 10,000 Stock 75,000 
Prov. Fund 50,000 Debtors 75,000 
Reserve Fund 20,000 Bank 30,000 

4,30,000 4,30,000 

Terms of T's admission were as follows : 

(a) T will bring a total amount of 1,50,000 
which consists of his share of capital and 
goodwill. 

(b) Goodwill of the firm has been valued at 
3 years' purchase of the average super 
profits of the last four years. The average 
profits for the last four years were 1,00,000 
while the normal profits that can be earned 
with the capital employed are 60,000. 
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(c) Furniture is to be appreciated by 30,000, 
and the value of the stock is to be reduced 
by 10,000. Provident Fund is to be raised 
by 5,000. Prepare (i) Revaluation 
Account, (ii) Capital accounts of the 
partners, and (iii) The new balance sheet of 
the Firm. 

4. The following is the balance sheet of Ram and 
Shyam as on 31st December, 2012 who were 
carrying on the business as partners : 

Liabilities Z Assets Z 
Creditors 80,000 Cash 20,000 

Bills Payable 30,000 Debtors 1,10,000 

Reserve Fund 50,000 Stock 1,50,000 
Furniture 20,000 

Capital Mechinery 1,30,000 

Ram 2,00,000 Prepaid Exp. 10,000 

Shyam 1,15,000 Goodwill 35,000 

4,75,000 4,75,000 

A Limited Company named RS Limited was 
formed to take over the business of Ram and 
Shyam on 1st January, 2013. The company agreed 
to take over all the assets and liabilities of the firm 
at book values with the exception of goodwill 
which was agreed to be worth 1,00,000. The 
authorised share capital of the company was 

25,00,000 divided into equity shares of 10 each. 
The vendors were allotted 30,000 equity shares 
at a premium of 2 per, share and the balance 
amount to be paid in cash. The company also 
issued 50,000 equity shares to the public at a 
premium of 2 per share payable in full on 
application. 

12 
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Calculate (i) purchase consideration, (ii) give 
journal entries and (iii) prepare the opening 
balance sheet of the company. 

5. (a) How is Provision for income tax treated in 
the books of a company ? 

(b) On January 1, 2013 Ashutosh Ltd. offered 
20,000 6% debentures of 100 each at a 
discount of 5 per debenture. The issue 
was fully taken up. The amount was paid 

20 on application, 40 on allotment and 
the balance on 1st and final call on 
June 30, 2013. Interest was payable half 
yearly. The first interest amount was 
payable on June 30,2013 @ 2% for the half 
year which Amounted to 40,000. Pass the 
necessary journal entries for the year 2013. 

4,8 

6. Explain the purpose and procedure of 12 
calculating any three of the following ratios with 
examples. 

(a) Debt Equity Ratio 

(b) Proprietory Ratio 

(c) Total Debt Ratio 

(d) Current Ratio 

(e) Quick Ratio 
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